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államtitkár.
A népek élete akkor egészséges, és 

a / állami élet akkor biztos, ha nagy nem- 
zeti ideálok lelkesítik az embereket, ame­
lyek az emberek sajátságos elégtiletlenséget 
a fennálló renddel a jövőre irányozzák, 
és ezáltal a fokozatos haladást biztosítják.

A mindinkább szélesebb alapokra ke­
rülő állami és társadalmi élet eszményei 
között a legnépszerűbb és legtermészete­
sebb ideál az, amely az embertömegek 
szellemi, erkölcsi és esztétikai nevelését 
egyetemessé és általánossá akarja tenni.

Különös nagy átalakító hatással van 
az egész társadalomra a műveltség és a 
tudomány, mert a vagyon mellett a művelt­
ség az, amely az embereket az úgyneve­
zett felső és alsó társadalmi osztályokra 
szétválasztja és kétségtelen, bár kevéssé 
szökik szembe, hogy a műveltség millio­
mosai ép olyan veszélyesek lehetnek a tár­
sadalmi rend egészséges fejlődésére, mint 
a tulnagy vagyon birtokosai.

A művelődési mozgalmak között, 
amelyek az utolsó évtizedben Európaszerte 
elterjedtek, a legjelentősebb az a törekvés, 
hogy a tudomány eredményeinek népsze­
rűsítésén tul maga a tudás terjesztése, az 
elösmert igazságok tanulmánya szolgála­
tb a  álljon a nemzeti élet szorosabb egy­
ségének és elősegítse nyugodt, háboritlan 
kialakulását.

A néplélek minden időben mint egy 
sztönszerüleg kereste a szétluizó egyéni 
fekvések közepette az összekötő kap­

csokat.
Régibb időben a vallásos eszmék vol- 

:al< nagy keltő hatással a nemzeti érzületre; 
majd az irodalom, költészet és művészet 
erűitek bensőbb kapcsolatba a népiélek 
érmékéivé!; a monda a népköltés és a 
tziipar elemeivel is nyertek nagy jelentő- 

i get a nemzeti lét harcában.
Tagadhatatlan azonban, hogy a vallás, 

'ár őszinte alázat és ájtatos buzgóság na­
gyobb közönségben is nyilvánulhat, mégis 
mkább az egyes lélek boldogulását és üd- 
ozülését veszi célba, és azért a vallásta 
írsadalmi és állami rend ajapjául és nem

céljául kell kitűzni, mert egyetemes jellege, 
mint összekötő kapocs, az idők folyamán 
elhalványult; költészet és művészet pedig, 
amennyiben remekeik főleg alkotóik egyé­
niségének kifejezői, számot tartanak a ro­
kon egyéni érzület visszhangjára, de csak 
válságosabb, vagy ünnepiesebb helyzetek­
ben válhatnak az egész népet lelkesítő 
szózattá és csekély befolyással vannak a 
szociális erőviszonyokra. Egyedül a tudo­
mány egyetemesebb érvényű, értelmes bi­
zonyításon alapuló eredményeitől várhatni, 
hogy oly egyesitő meggyőződésnek legye­
nek alapjai, aminő nélkül a rendekre, osz­
tályokra tagolt társadalom egységes nem­
zeti életet nem folytathat. Ez az alapja te ­
hát annak a törekvésnek, mely elég jellem­
zően, Angliából indult ki, a modern állam­
életnek ős hazájából, hogy bevigye az el­
méleti tanulmány szerétét és a tiidác fel­
világosítását a nép minden rétegébe, és a 
tudomány meg a műveltség iránti szeretet 
és becsülését a nép minden rétegében 
állandóan ébren tartsa.

Nálunk a Szabad Lyceum szervezése 
indította meg a mozgalmat és elsősorban 
a középosztály köreire kívánt hatni. Majd 
inkább idegen példákon igazodva, folyta­
tódott a mozgalom a Szabad Lyceum 
munkásságában és legújabb ily hajtása, a 
Népakadémia néven, kiválóan az alsóbb 
rétegeket törekszik bevonni az olynemü 
tanulmányba, mely nemcsak a közelfekvő 
hasznosságot, hanem a szellemi közösség 
ápolását, a művelődés áldásaiban való tu­
datos- részvételt tekinti céljának.

Kétségtelen, hogy a szabad intézmé­
nyek mind e három ági és fokú munkás­
ságára szüksége van a szorosabb szer- 
vezetűeken kívül a közművelődésnek.

Az alsóbb néposztályok rászorulnak 
- az iskolai tanításon tul — szükkörü 

tapasztalataik bővítésére. Föl kell előttük 
tárni legalább is hazánk természetes viszo­
nyainak kevésbbé ismert tényeit, nemzeti 
történelmünknek, irodalmunknak és művé­
szetünknek tanulságos és lelkesítő adatait; 
majd az idegen országok és nemzetek 
példáinak bemutatásával alkalmat kell nyúj­
tani összehasonlításra és közállapotaink 
szükséges bírálatára, hogy gondolkodva és

okulva vehessen részt népünk minden fia 
a kívánatos és folytonos haladás munká­
jában.

Középosztályunk műveltsége, hu itt-ott 
talán külső máz tekintetében javult is, na­
gyon is szükségét láthatja a szélesebbkörű 
tájékozódásnak a tudományos kutatás meg­
állapodott fogalmi eredményei, valamint 
igazságainak és tételeinek rendszeres kap­
csolatai körül. Mai nap, az élet bonyodal­
maiban, ilyen eligazodás hiányában, össze­
foglaló elmélkedő képesség nélkül tudatos 
közreműködést nem várhatunk a nemzetek 
nagy versenyében középosztályunktól, amely­
re pedig nemzetünk jövője alapítva van. S 
végre még azok is, akik tudományosabb 
előkészülettel léptek pályájukra, nem lehet­
nek el a tudományoknak a folyton gyara­
podó felfedezésekkel járó nagy átalakulá­
sában, az uj problémáknak és módszerek­
nek pontos ismerete nélkül. Szükséges, 
hogy a mindennapos gyakorlatban el ne 
tespedjenek, hogy azok részéről, akiknek 
feladata a tudás hagyományainak megőr­
zése mellett a tudomány továbbvitele, a 
főiskolák tanárai részéről időnkint bepillan­
tást nyerjenek a tudós vizsgálat műhelyébe 
és hogy ez utón fönntartassék a tudós pá­
lyák közössége.

íme, körvonalakban a három, már 
megalakult intézmény, a Népakadémia, a 
Szabad Lyceum és Szabad Egyetem külön 
sajátos feladatának egymást segítő és kie­
gészítő működésének jellemzése.

Ezen intézmények között és mellett 
működik az Uránia Magyar Tudományos 
Egyesület és az Uránia Magyas Tudományos 
Színház, amelyek szélesebbkörű szerveze­
tüknél és sokoldalú eszközeiknél fogva a 
fent elősorolt intézmények között országos 
jelentőségűek nemcsak azért, mert egyete­
mes jellegüknél fogva az egész országban 
egymagukban állanak, hanem különösen 
azért, mert működésűket az egész országra, 
a fővároson kívül nemcsak az ország majd­
nem minden városára már kiterjesztették, 
hanem az ország legkisebb községébe is 
eljutnak felvilágosító, oktató és nemesitő 
tevékenységükkel.

■

M E N R A T H  L. F IA  butorházában: :
■
■

bútorok, szőnyegek, képek, függönyök — disz- » 
tárgyak a legnagyobb választékban, a legszebb " 
gm  kivitelben kaphatók. m i  l
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Nincs egészségtelen, nedves lakás!
Tegyen kísérletet KLEIN IMRE találmányával , , M e n ö t e s “ -sel. Szabadalom bejelentve. Minden egészségtelen lakást lakhatóvá, egész­

ségessé tesz. Frappáns siker. Eltávolítja a nedvességet, salétromos kiütéseket. Különösen az uj építkezéseknél ajánlatos e kitűnő védő szer j 
alkalmazása, mely örök időre a lakás nedvességellentálló képességét biztosítja.

Építő és itiübádogos műhelyét is a t. közönség b. figyelmébe ajálja.
TELEFON 285. Tervek, rajzok díjtalanok. KLEI N I MR E
Telecski-utca 6. sz. Kenyér-utca 11. sz. épitö- és műbádogos.

A csalók királya.
Abban a liiszemben élt Dugits Iván palán- 

kai kereskedő, ha „kalapkirály" „nyakkendő" 
— „harisnya" — „cipő" — zsinór stb. király 
létezhet. Miért ne lehetne ö a csalók királya, 
mikor koronázatlan fejére e réven annyi babér 
hullott már.?!

Évekkel ezelőtt, mint katonaszökevény el- 
hagyja hazája Szerbiát és Fehértemplomban 
kéznuiáruiizletet nyit. Az üzlet nem ment, de a 
gazda az illavai fegyházba ment, ahol 10 és félévet 
ült, mert bebizonyosodott rá, hogy üzletét föl­
gyújtotta. Akkor több embert, kiknek tartozott 
érzékenyen károsított meg. Mikor a fegyházvi- 
selt ember ismét szabad levegőt szívhatott, nem 
a veszélybenförgr , .. '»ja védelmére siet, hanem 
letelepszik Némena'ái ;m. Értette a módját, hogy
miképpen lehel ;. hi.eL...... t becsapni. Palánkán
Schrack órás 3500 K. készpénzt ad neki. Mar- 
kovics Ignác a feliéi mii ismerős 10000 K. 
hitellel támogatja, h gmond és Léderer
A. budapesti kereskedők 18000 K.-val vannak 
érdekelve. Egy vendéglősnek 15000 K. készpénz­
zel tartozik. Hitelezőit oly körmönfont csalás­
sal tudta tévútra vezetni, hogy mindegyikük va­
kon bízott benne. 1912. november havában már 
nem fizet. 26 K-ért perük, végrehajtják és meg 
ekkor 60000 K. árut rendel, melyet potom áron 
elkótya-vetyél. Mikor az egyik budapesti cég 
nem akar neki hitelezni, akkor revo'vert szegez 
az egyik főnök mellének. Később midőn belátta, 
iiogy teljesen megcsappan a hitele, akkor 38000 
K-t fizet, de az nem volt elég a hitelezők ki­
egyenlítésére, mert még akkor 40000 K. fönn­
maradt. Óriási raktárt tartott. Minden segédjének 
üzletet rendezett be. Kettő ezek közül Amerikába 
szökött Kovácsevics Mihály is egyike azoknak, 
ki volt főnökével összejátszott, mert a Mitrovi- 
czán létesített fióküzlet árui is Dugits Jován üz­
letéből kerültek ki. Az adás-vevési szerződésük­
kel még a kir. közjegyzőt is félrevezették oly 
rafinériával dolgoztak. Volt „fióktelep": Szilbá- 
son Radetikovics Milán „vezetésében", ki faze­
kasmester volt. Sokszor azonban a híres „nóc- 
nóc" kikiáltó szerepét töltö'te be. „Minden da­
rab nóc nóc csak nóc grajcáiv Ezen kívül volt 
neki egy Nikolcsiti Lázár nevű fiókosa, ki vala­
mikor vendéglős volt. É néi 9350 K. áruraktár 
volt elhelyezve. Természetesen Dugi's Jován tu­
lajdonát képezte. De ne szaporítsuk a szót, mert 
teljes valóságában képtelen a legélesebb fantá 
zia is leírni azt a sokl'csalást, amit ez az ember — 
ősei kell ismerni,— elég ügyesen, követett el. A 
„csalók fejedelme" címzés megilleti őt, mert vi­
lágcégeket tudott becsapni és orruknál fogva 2 
évig vezetni.

A vád képviselője Karácsonyi alügyész 
egész könyvet állított össze a bünlajstromból. 
Minden egyes esetre kiterjeszkedik. A büntető 
törv. 414 szakasza értelmében kívánja a bünte­
tés kiszabását és a 64 § alkalmazását. Imgy 
mini Külföldi kiutasitlassék. A legnehezebb föl. dal 
latot dr Hadzsi Kosta védőnek, ki minden 
igyekvésével sem tudott a védence érdekében 
enyhítő köiiihnényt találni. Nem szokásos frázi­
sok  vitték az ügyvedet a védelem mezejére, ha­
nem az okos 1 igikájának egész tárházában sem 
volt más amire építeni lehetett, mint a rossz 
pénzügyi viszonyok. A törvényszék: dr. Fischer 
Frigyes elnök Polgár és Korén-Sclieck szavazó 
bírák tanácskozása után Fischer elnök kihirdeti 
az ítéletet. Az Ítélet nagy jogi tudásról ad szá-

Reggelizés előtt félpohár 
Se li tn i d t h a u e r-féle
Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak, székszorulásban szenvedőknek.

Pászthy és Zsigits
f o g m ű t e r m e .

Foghuzá és foggyökérhuzás, fogak fehérí­
tése és tisztítása, fogtömések aranyból, 
platinából,amalgamból, porcellán masszából, 
arany és platina koiunák, aranyhidalások. 
Csapfogak. Fogsorok szájpadlás nélkül 
vágásra teljesen alkalmasak, kautschuk 
munkák. Hibás fogsorok átdolgozása. Fog 

regulatió.
Vidékiek 24 óra alatt megkapják fogsoraikat.

Foghúzás napmuá"!!1'Nig ingyen. 
Duna-utca 26. sz.
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mot. Az óriási anyag, a vádlott nagy rutinnal 
kieszelt csalása sok munkát adott a törvényszék­
nek. A tárgyalás menete alatt az elnök kereszt­
kérdéseivel valóságos vesszöfuttatást rendezett. 
A vádlott úgy mind a kelepcébe került róka: 
megtört.

Mikor az elnök az Ítéletet kihirdeti alapo­
san meg.eckézteti a vádlottat és a könnyenhite- 
lezö kereskedőket. Az ítélet vádlottat két évi 
fegyházzal sújtja, cinkos társa Kovácsevics 6 
hónapi börtönt kapott. Mindkettő büntetésük 
ideje után az országból száműzetnek.

Szerbiai alattvalók, kik akkor, midőn hazá­
jukat veszély fenyegette, nem siettek haza. Az 
elnök hangsúlyozza, hogy halál vár rájuk, mert 
katonaszökevények, „jobb lett volna — úgy 
mond — ha csalásaik helyett a hazájuk vedel 
lilére siettek volna".

Felebbeztek. A letartóztatott elsőrendű vád­
lott kéri a szabadlábra való helyezését, inig a 
fölebbezés eldől. — Nem szököm én meg ké­
rem, mondja — mert ha hazámba mennék, ak­
kor főbelőnek. — A bíróságot nem tudta meg- 
puhitani. Nem teljesítette kérését. A kereskedői 
világ okulására foglalkoztunk oly részletesen ezzel 
az üggyel, hogy jól fontolják meg, kinek érde­
mes hitelezni és azért is, hogy a tisztességes 
kereskedelmet elősegítsük. Különösen a mi pia­
cunkat akarjuk a salaktól megtisztítani. Mert az 
mégis csak a legnagyobb impertinencia, ha a 
kereskedő tudja, hogy fizetésképtelen és mégis 
deriire-borura rendeli az árut. Ezeket potomáron 
eladja. Az igy lopott pénzt biztonságba helyezi. 
Ha a csekély berukkolási időt kitölti, akkor ö a 
nagy ur, adja a bankot. Előveszi az elrejtett 
pénzt. Kérlelhetetlen szigorúsággal ostorozzuk 
majd a jövőben is ezeket az embereket.

Az újvidéki és palánkai határszéli ren őr­
séget eiis...eies nl t̂i azért, mert c nagyszabású 
büncselekményiö; . rántotta a leplet. Sokáig tar­
tott a fárasztó nyomozás, mig végre eredményt 
tudtí : elérni. Egy^nagy ládáravaló akta feküdt 
a tör. éayszék előtt, melyet a rendőrségnek át 
kellett néznie. Ilyen nagyszabású bűncselekmény 
a ritk sarc’u közé t, rtozik.

A iiiteltndakoló irodákat is másképpen kell 
szerv. '. i,  n:.;; a hitel védő egylet sem ér sem­
mit. 1 dilik e/ .n a tárgyaláson. A képvisel, je

még a száját sem nyitotta ki, kivéve, ha ásított 
Tisztítás kell az egész vonalon, hogy a becsű 
letes kereskedelem megóvassék.

Cs. M.

S zen tis tván n ap i nagy ünn ep ély  
az ü g e tő  ve rse n y p á ly án .
Szent István napján a fővárosba rándít - 

lóknak eseményes ünnepe lesz a Központi 
Zsófia Gyermekkorház javára az Ügetöverseny- 
pályán rendezendő nagy sportmulatság, amely 
délután 2 órától a sport minden ágazatára kiter­
jedő programmal fog lefolyni és amelynek belépő­
díja az összes helyekre 1 koronában állapíttatott 
meg. A rendezőségnek ugyanis az volt a főtörek­
vése, hogy a Szent Istvánnapi ünnep közönsége 
minden nagyobb megterhelés nélkül egy olyan 
nagyszabású sportünnepélyben részesülhessen, 
amelyet csak ily kivételes humánus alkalommal 
az összes tényezők áldozatkész közreműködése 
mellett lehet rendezni, mert úgy az országosan 
népszerű Ferenczvárosi Torna Club, s a Magyar 
Kerékpáros Szövetség amelyek az egész délutánra 
terjedő sportprogranimot önzetlenül rendezi, mint 
a gyermekszanatorium kormányzótanácsa ezalka- 
lommal a nagyközönség igényeit mindenképpen 
értékes programmal és olcsón kívánják kielégiteti. 
A sportmulatság céljaira báró Vojniclr Sándor, az 
Ügetöverseny Egyesület elnöke átengedte az egész 
versenypályát, amelyen délután 3úráuV kezdődik 
a Ferenczvárosi Torna Club athletikai verseny, 
a kővetkező számokkal: 1. 100 yard előfutam, 2, 
sulydobás II. osztály, 3. 100 yard dönt", 4. 1 4 
angol junior, 5. magasugrás senier, 6. 120yárdos 
gát, I. osztály, 7. gerely junior, 8. fél angol I. 
osztály. 9, gyaloglás. 120 yardos, 220 yardos, 
síkfutás, handicap, 10. diszkoszvetés, II. 1 4 angol 
gátfutás junior. 12. 2 angol senior, 220 yardos 
döntő. 13. lávolugr.s junior, 14. olimpiai staféta. 
A sportverseny értékes díjazásáról gondoskodás 
történt, Majd r. Magyar Kerékpáros Szövetség 
nagy versenye következik. A hatalmas sportpro­
gramul folytán az egyes számok között csak a leg­
szükségesebb szünet fog tartani. A nyertesek között 
az értékes dijakat Bezerédi V. áll. titkár, a gyermek­
szanatorium ügyvezető elnöke fogja kiosztani. Az 
ünnepély színhelyén a legutóbbi dalárverseny első 
éremmel kitüntetett, s üyőrffy János elnöklete 
alatt álló Budapesti Lyra Dalkör fog hangversenyt 
rendezni Kaszás Gyula karnagy vezetésével 
kiváló műsorral. — Az est beálltával az 
Apolló Projectograph ünnepi vetített előadást 
tart a szabadban a nagytribün előtti téren 
s újdonságainak legérdekesebb képeit fogja 
bemutatni. Azonkívül nagyszabású tombolajáték 
ról is gondoskodott a rendezőség, amely a 
közönség kényelmit azzal is kiváltja szolgálni 
hogy Szent Istvánnapján ingyen omiiibuszjáraUu 
is létesít oly módon, hogy mindazok, akik a vá 
rosi omnibuszokon, amelyek minden vonalról a 
ügető verseny pályáig közlekednek, váltják meg 
koronás belépőjegye iket, azokat a omnibuszkocsi! 
ingyen kötelesek az Üget versenypályára szál 
litani. Azonkívül minden irányban villamos vasul 
kocsik is fennakadás nélkül fognak a közönségnél 
rendelkezésére állani. — A közönséget az ünnepeli 
színhelyén semmiféle külön megadóztatással neii 
fogják terhelni, a enynyihen sem jótékony árusítás 
sem külön sátrak egyáltalán nem lesznek és 
gazdag sport és egyén progrnmmot kizárólag a

Az elrontott gyomo 
2—3 óra alatt telje 

sen rendbehozza. 
Kis üveg 40 fill 
nagy üveg 60 iill

keserű viz
K a p h a t ó  h e lyb en  é s  k ö r n y é k e n  minden g y ó g y s z e r t á r b a n  é s  jobb  l í i s z t r ü z l e t b e n .
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csakis tv a valódi

köin iviz, k ö ln iv iz-p o u d e r és kölnivíz-szappan.
K a p h a t ó  d r o g é r i á k b a n ,  g y ó g y s z e r t á r a k b a n  é s  i l l a t s z e r t á r a k b a n .

Ne tessék elfogadni
Ko 1 nivi/.-s>a|)p«'i111, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott 
johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzóit
kölnivizet, kölniviz-pouden és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön 

lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili. kér., Szigetvári-utca 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minős ég.

1 korona belépődíj ellenében nézhetik végig az 
ünnep közönsége. — A postán elküldött jegyek 
csak arra az esetre bírnak érvényességgel, ha 
legkésőbb az ünnepélyt megelőzőleg a jegyek 
értékét a gyermekszanatorium pénztárába befizetik. 
Az 1 koronás jegyek előre válthatók a tőzsdék­
ben, jegyirodákban, a Nemzeti Színház előtti 
pavillonban, valamint a gyermekszantorium köz­
ponti irodájában Stálily utcza 15., ahol telefonon 
József 11-65 is rendelhetők a jegyek. — A tele­
fonrendelésre külön költség nélkül házhoz szál- 
litja az iroda a kívánt jegyeket.

Magyar-Lengyel egyesület 
fel hívása.

A kegyetlenül lassan kivégzett Lengyelor­
szág éppen egy félszázaddal előbb mulatta meg 
,i világnak, hogy a sírba tetszhalottként nyugszik 
csak s a test nem indult feloszlásnak még, mint 
,i hogyan az orosz hóhér hitte, hanem eltterö 
lappang benne a melyik megzörgetni kcpes krip­
tája ajtaját s kardot tud adni a kézbe.

1863 az utolsó lengyel szabadságharc éve. 
\ szervezetlenség, a túlnyomó erő s a paraszt­
ság ravasz félrevezetése sikertelenné tette a ha­
zafiak hősiességét, önfeláldozását. Hiába szólalt 
lel érdekükben Anglia, Franciaország, Ausztria, 
a diplomáciai beavatkozást mereven utasította 
vissza az Oroszbirodalom, s a leverettek rosszabb 
sorba kerülte! mint voltak odáig.

Ám .. Ic.igyekk nagy ünnepségek között 
nlik meg mégis a felkelés féls/.azados évfordu­
lóját. Nekik nem szabad a jelenben élni — llát 
a múlt emlékeibe járnak vissza. Öröm pírja ég 
arcukon, múlt győzelemre gondolva s könnye­
ikkel öntözik az elvesztett csaták sebeit, az ele­
sett hősök sírjait, azokból várva a szabadság 
virágának fakad tsá..

Minket, nu gja:< kát, testvéri szeretettel hív­
nak, hogy vegyülik io/.t nemzeti ünnepükön. S 
nekünk eleget kell tenni a felhívásnak, hogy 
együtt örüljünk I .... .úgy könnyeink össze­

írjanak az fé ikk i  - izadokon keresztül 
együtt vettük ki részünket jóban, rosszban, s ma 
nincs a világon két annyira egymásra utalt nem­
zet, mint a magyar és a lengy.l.

Lembergben várnak bennünket, fogadtatá­
sunk olyan lesz, a milyet a világ leglelkesebb 
nemzete tud adni, egyetlen i .az barátjának. . .

A Magyar-Lengyel egyesület felszólít min­
denkit a kinek szivében becsűié.-'. szeretet van a 
nemes lengyel nemzet iránt, hogy vegyen részt 
abban az. útban a melyet folyó évi szeptember 
hatodikán szombaton lengyel földre teszünk, hogy 
ez a testvéries látogatás mennél imponzátisabb 
legyen, s külső méretekben is kifejezője a len­
gyelek iránt való rokonszenvünknek.

Jelentkezések és esetleges kérdez.ösködések 
Miklósi Ferdinánd Leó egyesületi titkárunkhoz 
(Budapest, X.. Szabóky-utca 44) intézendők.

Budapesté • 1613 augusztus havában. Haza- 
has üdvözlettel a Magyar Lengyel egyesület.

Nydry Albert báró, elnök. Krejesy Rezső dr. 
i budapesti kerek, és iparkamara titkára, főtitkár. 

Miklósi l'erdimind Len nagykereskedő, titkár. 
Rininszki Viktorné grófnő, hölgybizottsági elnök.

Vasárnaptól v a s á rn a p ig .
Házasság. E hó 14-én tartja esküvőjét dr. 

Goldstein Manó újvidéki ügyvéd Schosberger 
Paula urleánnyal.

Előléptetés. Ádám Jenő főgimnáziumi ta­
nár a 8. fizetési osztály 3. fokozatába léptetett elő.

A posta uj főnöke. A kereskedelemügyi 
miniszter az újvidéki postahivatal vezetésével 
Bruckner Lajos budapesti posta- és távirda 
íötisztet bizta meg. Általában igen előzékeny, 
finommodoru úri embernek ismerik.

Öucsuzás a volt főnöktől. Az újvidéki 
posta- és távirda tisztviselői szombaton este a 
„Fehér-ökör44 vendéglőben bucsulakomát rendez­
tek. Volt főnökük Tibor Mihály posta- és távirda 
főfelügyelő nyugalomba vonulni készül. Elhagyja 
Újvidéket. A volt főnök iránti szeretet, tisztelet 
jutott e lakomán kifejezésre. Tibort nemcsak a 
tisztviselők kara és általában a főnöksége alá 
tartozó alkalmazottak tisztelték és nagyrabecsül- 
ték, hanema város egész közönsége, mert Tibor 
igazságérzetével mindi,r azon volt, hogy a közön­
ség érdekét szolgálja és szolgáltassa.

Halálozás. Péterváry Sándor nyug. városi 
számtiszt életének 72. évében rövid szenvedés 
után e hó 5-én elhunyt. Péterváry egyenes jelle­
mű egyéniség volt. Nemigen érintkezett a poli­
tikai világgal, mert öt egyik párt sem tudta kie­
légíteni. A városházán gyászlobogó hirdeti elha­
lálozását.

Életmentő rendőr. Szerdán d. u. 3 órakor 
a hajóhíd mellől a Dunába ugrott Prémics Kata 
ireghi illetőségű, jómódú gazda leánya, kit sze­
relmi bánata kergetett az öngyilkosságba. Egy 
kéményseprősegéd szö'ktette meg a leányt kit 
azonban, mint külföldit a rendőrség Litoloncol- 
tatott. A leány haza nem mert menni, mert félt 
szülőitől. Újvidéken sem volt maradása. Mint az 
örült járt-kelt és bolyongott mindenfelé. Kedvese 
nélkül nem tudott élni. Etlen-szomjan, kétségbe­
esve a Duna medréhez vánszorgott és mikor a 
legkevesebb ember jár a péterváradi oldalon, 
bevetette magát a hullámok közé. A másik, az 
újvidéki oldalon örszemetálló 50. számú rendőr 
Kapás Pál észrevette, egy csónakot oldott le és 
nagy erőfeszítéssel az öngyilkos felé evezett, pe­
dig az ár sodorta, miután a viz igen nagy. Sze­
rencsére .i leány lábát fölvetette a víz és a rendőr 
elkapta, bi unszolta a csónakba, 15 percnyi sza­
kadatlan élesztisi kísérletek után a leány magá­
hoz t rt. Az esemény sok embert csöditett a 
partra, kik megdicsérték a derék életmentőt. 
Kel . hogy illetékes helyen is tudomást szerez­
zenek róla, hogy ezt a derék, bátor rendőrt illő 
jutái i.oan részesítsék. Csodáltuk azt a kitűnő 
szakértelmet, mellyel a rendörlegénység rendel­
kezi! . Az életmentesben teljesen otthonosak, amit 
az elmondott éles/.tési kísérlet legjobban bizonyít.

Halálozás. Wichtner Pál volt városi kéz­
besít.) 82 éves korában csütörtökön meghalt. A 
boldogult köztiszteletben álló egyén volt. Teme­
téséi e a tűzoltóság és hadastyánok zene kiséret 
mellett vonultak ki.

A határszéli rendőrség Brandl Péter járni 
(Ausztria) születésű 60 éves gépészt ki 13 év és 
8 hónapot a börtönben töltött az országból ki­
utasította. Telepe Újvidék és környéke volt. In­

nen ágaznak szét a bűntényeinek szálai. Okirat- 
hamisitás, értékpapirhamisitás, hamis pénz for­
galomba hozatala stb. terhelik a lelkiismeretét. 
A határszéli rendőrség, miután ezen bűncselek­
mények elkövetéséről tudomást szerzett és a 
mitrovícai törvényszék igazolta, hogy Brandl Pé­
ter ezen bűncselekményeket tényleg elkövette és 
büntetve volt, az országból kiutasította. Brandl 
ezen végzést megfölebbezte. A napokban érkezett 
le a belügyminisztériumnak erre vonatkozó ren­
deleté, mely a határszéli rendőrség intézkedését 
jóváhagyja. így Brandl rövid időn belül elhagyja 
Újvidéket. A nyugatról jövök a legtöbb esetben 
bűnös előéletnek, úgy a Szerbiából származók is. 
Mert otthon valamit elkövettek. Ég a lábuk alatt 
a talaj és sietnek a magyarországi „testvérek" 
ölelő karjai közé. A német a német menekültet 
öleli, a szerb a szerb bratyét, kuniét fogadja 
vendégszeretettel. Nem kérdezi egyik sem, hogy 
miért hagyta el hazáját? Ha ezt megtennék, ak 
kor nagyon sok bűntény azonnal napfényre ke­
rülne és nem kellene miatta később pirulnunk.

Szenzációs footballmérközés. Vasárnap f. 
hó 10-én d. u. 5 órakor Délmagyarország nagy­
hírű bajnokcsapata Bácska I. teljes első csapat 
beli összeállításban Újvidéken az U. T. K. sport­
telepén az U. T. K. első csapatjával football- 
mérközést fog tartani. Már múlt vasárnap kellett 
volna ennek a szenzációs métközésnek lefolyni, 
de a nagy esőzés miatt elmaradt s csak az U. 
T. K. agilitásának köszönhető, hogy újabb ter­
minusra megnyerte a vidék ezen legjobb csa­
patát. A mérkőzés pont 5 órakor kezdődik, a 
a belépő dijak a régi propoganda árak. A mér­
kőzés bírája Demény M. L. Sz. szövetségi biró lesz. 
A Bácska I. vasárnap d. u. 4 óra 22 perckor ér­
kezik az U. T. K. ünnepélyes fogadtatásban 
részesíti.

Vizbefulladt. A hatóság tilalma dacára mégis 
sokan fűtődnek a szabadban. Különösen most 
veszélyes a fürdés, mikor a viz roppant nagy. 
Turoci József cipész hasonnevű fia hétfőn d. u. 
a selyemgyár környékén fürdött. A forgó elso­
dorta és nyomtalanul eltűnt.

Letartóztatott szabadszerelem papnője. 
Csömör Józsefijét ezért a kedvteléséért tartóz­
tatták je.

Ősszeeset du örménytemplom előtt Ze-
lenka János, kit az ügyeletes rendörtisztviselő 
eszméletlen állapotban talált és azonnal bérko­
csin a közkórházba szállitatatott.

Halálát lelte, pénteken d. e. röviddel 12 
óra előtt Czina Mihály kazánfűtő, ki a Reich és 
Lebherzféle kocsigyárban volt alkalmazva. Czina 
vigyázatlansága következtében a gépszijak közé 
került, melyek fölkapták és teljesen szétroncsol- 
ták. Közelében nem volt senki, ki segítségére 
siethetett volna. Saját vigyázatlansága okozta 
halálát. Neje és gyermekei siratják.

Mozi. Á l t a l á n o s  k ö z k i v á na t r a és 
utoljára még csak ma vasárnap látható a Tivoli 
mozgóban Hugó Viktor szenzátiós müve A Nyo­
morultak. 9 részben. Már a pénteki és szombati elő­
adások is zsúfolt ház előtt történtek; ez eléggé 
bizonyítja a film páratlan voltát. Tehát ma vá­
sárnál) utoljára adják, hogy mindenkinek alkalma 
legyen végigélvezhetni ezen mester müvet.

Varjas mővésztstély az Erzsébet-száll6 üa 
kerllielyiségében.
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# •Jobban félt a büntetéstől mint a haláltól.
Az újvidéki határszéli rendőrség letartóztatta 
Drozd József péterrévi 60 éves egyént, ki töme­
gesen szállította a védköteles ifjakat tengeren­
túlra. „Szép44 keresetét a határszéli rendőrség 
megzavarta. Drozdot letartóztatta. Tudta, hogy 
nagy büntetés vár rá. Kedden előállította az ot­
tani csendőrség és az újvidéki határszéli rend­
őrség börtönébe került. Éjjel az ablakvasra föl­
akasztotta magát, azzal a kendövei, melyben 
ételt hozott magával. A börtönben nem volt 
egvedül, hanem még egy pasas, aki a hörgésre 
fölébredt, fölverte az ügyeletes rendőrt, ki életre- 
keltette. A kórházban fekszik, de nem kell fél­
teni. Csak öngyilkosjelölt lett belőle. Büntetését 
elszenvedi majd.

Megszökött péksegéd. Scháffer pékmes­
ternél szolgálatban állott Kovács Gyula segéd 
megszökött. A rendőrségnek sikerült a szökevényt 
elfognia.

Cselédkönyv nélkül jött Újvidékre Gébics 
Mica petrunyei 18 éves leány. Állítólag szolgá­
latot keresett. De a rendőrség tettenérte, mikor 
a „Tevébe*4 akart menni egy férfiú karján. Le­
tartóztatták.

Lakásnélkülie/ ! Ladham Tamás és az ifjú 
Tamást, kik éjjeli 1 kor az utcán kóboroltak, 
mert lakásuk nincsen, a rendőrség előállította 
őket.

Postások mulatsága. A m. kir. posta és 
távirda altisztek és szolgák országos egyesüle­
tének újvidéki csoportja f. hó 3-án a polgári 
lövöldében kitünően sikerült mulatságot rende­
zett. E napon megnyilvánult az a páratlan rokon­
érzés, melyet közönségünk a postásokkal szem­
ben érez. Dacára a zuhogó esőnek, a helyisé­
gek a roskadásig megteltek vigkedélyü, mu- 
latnivágyó közönséggel. Meg is érdemlik derék 
postásaink a legteljesebb pártfogást. Dicséretet 
érdemel a „Postás Dalárda44 melyet Somogyi ur 
aránylag rövid idő alatt igen szépen kiképezett 
Azután a budapesti 40 tagból álló postás- 
zenekar a maga nemében páratlan volt, precis 
összjátékkal. Különben is minden simán ment, 
fesztelenül mulattak hajnalig. Meg kell emlite- 
nünk a lövölde vendéglő Ízletes magyaros kony­
háját, mely Maurics József vendéglőst dicséri -

Mérges kigyó-marás. Mártinké Jánosné, 
kiszácsi lakos kendert áztatott és ekkor egy mér­
ges kigyó marta meg. A kiszácsi községi orvos 
kezelte ugyan a már feketére dagadt kezet, de 
nem tudta meggyógyítani. A kétségbeesett asszony 
Újvidékre jött és itt dr. Trifkovics kórházi főor­
vos két órán át folyton kezelte, végre sikerült a 
mérgezett részt teljesen eltávolítani és igy meg­
mentette a szerencsétlen asszonyt.

Roppant sok gyermek hal meg vörheny- 
ben Kiszácson. A vármegye alispánjához jelen­
tést tettek és kérik, hogy a községi orvos mellé 
segítséget adjanak, mert ő egyedül nem győzi a 
sok beteget ellátni. Tífusz is van a községben. 
Hivatalos vizsgálat fogja megállapítani, hogy kit 
terhel a mulasztás.

Igen jövedelmező keresetforrás kínálkozik. 
Egy mozgó színház aréna eladó. Olvassa a mai 
számunkban megjelent hirdetést.

Kolera. Aridig, inig nem rémitgetett a köz­
vetlen szomszédságból a kolera veszedelme, 
hallgattunk, de midőn a rendőrségnek csütörtö­
kön d. e. Titelböl jelentik, hogy a „Néro“ gőz­
hajón 1 ázsiai kolcraeset fordult elő, nem hall­
gathatunk tovább. A lakosságot figyelmeztetjük, 
hogy nagyon óvatos legyen és különösen a tisz­
taságra ügyeljen. Éretlen gyümölcsöt ne egyék, 
főleg arra ügyeljen, hogy a test mindig tiszta 
táplálékot kapjon. Senkivel kezet ne szorítsunk. 
Óvakodjunk ; meghűléstől és főleg a gyomor- 
rontástól.

Dun;i útmutató. Igen érdekes könyvet bo­
csátott ki a Dunagőzhajózási Társaság. Vonzó 
leírás ad mindenről felvilágosítást. Elvezet ben­
nünket a Duna szüleié, i helyéből egészen a te­
metkezési helyéig. Gazdag illustratiók teszik von­
zóvá a szépkiállitású könyvet. Egyet azonban 
figyelmébe ajánlunk a mii szerzőjének, hogy jö­
vőre többet foglalkozzék Újvidékkel. Van itt sok 
olyan érdekes dolog, amit felemlíteni lehetne. 
Ennek is mi vagyunk az oka, mert ha valamit 
törődnénk városunk jó hírével, akkor több élet­
jelt adnánk magunkról. Az évekkel ezelőtt annyira 
világgá kürtőit városi jódos fürdővel sem törő­
dik ma senki. Semmi reklámja sincsen ma már,

ami megkezdett dicsőséges pályafutását megerő­
sítené. Pedig nagyon szere! 'ők ha legalább ennek 
a fürdőnek a révén tudna rólunk a világ. Néma 
gyermeknek az anyja sem érti szavát. Meg vagyunk 
róla győződve, ha az útmutató szerzőjét figyel­
meztetik a fürdőnkre, akkor készséggel helyet- 
szorit neki és többmindenről tájékoztatja az utast, 
ami Újvidék városában érdekességszámba jöhet.

Megszűnnek a zúgközvetitö-irodák. Mint 
értesülünk, Harkányi János báró kereskedelemügyi 
miniszter legközelebb rendeletet ad ki az állás­
közvetítő irodák ellen. A miniszter rendelkezése 
folytán 1914. január elsejétől az állásközvetitö- 
zugirodák megszűnnek s a hatóságok a részükre 
kiállított igazolványt bevonják. A közvetítés a 
jövő esztendőtől fogva egyedül az alkalmazott 
egyesületek kezében lesz; az egyesületek állás­
közvetítői már eddig is kielégítő sikerrel töltötték 
be hivatásukat, az uj rend folytán azonban még 
nagyobb föladat vár az egyesületek eme szoci­
ális intézményére. A kereskedők tudni fogják, 
hogy csakis az egyesületek révén juthatnak meg­
felelő munkaerőhöz és épen azért csak az egyesü 
leti díjmentes közvetitőtől fognak kérni tisztviselőt. 
Az egyesületekre nagyobb missziót ró a minisz­
térium rendelete folytán beállott uj helyzet, de 
kárpótlást találnak abban, hogy a kifejlődött 
állásközvetítő kitűnő propagáló eszköz lesz a 
szervezkedésnél.

Elfüstölt milliók. A dohányjövedéki statisz­
tikai hivatal most állította összes az 1912. évben 
eladott dohánytermékek statisztikáját, a melyből 
kitűnik, hogy a dohánytermékek megdrágítása 
miatt a közönség az olcsóbb fajtájú gyártmányo­
kat vásárolta nagyobb mértékben. A múlt évben 
az áltaiános forgalomban lévő gyártmányok közül 
23.442 kilogramm burnót, 19,092.143 kilogramm 
pipadohány (20 százalék emelkedés), 650,350,383 
darab pipadohányféle (7.2 százalék emelkedés), 
572,807,101 darab szivar (4.058.200 regalitas, 
26,098,800 darab trabucos, 17,607.300 britanica. 
22,639,650 rövid magyar szivar, 60,604,620 ciga- 
rillos stb), 2.271,726,410 szivarka (161,213,770 ki­
rály, 629,462,650 hölgy, 71,466,700 herczegovinai, 
1,058,137,600 magyar czigaretta stb,) fogyott el. 
A belföldi különlegességi gyártmányokból 267,238 
kilogramm pipadohány, 15,363,297 szivar (a re- 
galie média fogyott el e minőségből a legnagyobb 
mennyiségben (10,281,400 darab), ami 17.5 szá­
zalék esést jelent, 62.267,315, szivarka (35 százalék 
esés) kelt el. A kincstár bevétele a múlt évben 
az eladott dohánytermékekből 170,522,693 korona 
volt. Az általános forgalomban lévő gyártmányok­
ból ugyanis 152,894,582 korona, a belföldi külön­
legességi gyártmányokból 13,758,418 korona és a 
külföldi különlegességi gyártmányokból 3.869,693 
korona folyt be. Az 1911-ik évben ezzel szemben 
az általános forgalomban lévő gyártmányok 
139,567,452 koronát,t a belföldi különleges gyárt­
mányok 13,858,091 koronát és a külföldi külön­
legességi gyártmányok 3,236,825 koronát övedel- 
meztek. Az 1912-ik évben tehát az 1911 ikhez 
viszonyítva 8.8 százalék volt az emelkedés a 
bevételben. A múlt évben 13,880,324 koronával 
vettek be többet, mint az 1911-ik évben.

A közönség köréből.
Igen tisztelt Szerkesztő Url

A t. szerkesztő urnák a kereskedőkkel szem­
ben tanúsított előzékenysége késztet engem a 
következők elmondására.

Mikor a fökapitá ly ur oly szívélyesen és 
barátságosan tárgyalt velünk, mikor t. Kovács 
Bálint urnák a pontonkint előterjesztett, a keres­
kedelemre annyira fontos és életbevágó javas­
latát elfogadta, könnyebbülten lélekzettünk föl. 
Mert tudtuk, hogy ügyünk jó kezekben van. 
Amit kívántunk az meglett. Csak egy nem I Az 
aszfaltozás. A piacot egészen végig sürgősen ki 
kell aszfaltozni. Az izr. hitközségi épülettől egé­
szen a Széchenyi utca sarkáig. Az utcán törté­
nik a csomagolás és igy különösen most, ami­
kor sok esőzés után a csomagolás sáros. Ezért 
kérjük a városi hatóságot, hogy ne fél munkát 
végezzen, hanem az egész piacot födje be bur­
kolattal. Egészségi és szépészeti szempontból 
kívánatos ez. Tudjuk, hogy a város nem zárkó­
zik el attól, ami jó hírnevét a külföldön is emeli, 
ezért bátorkodtunk fölszólalni, mig nem késő. —

A t. szerkesztő urnák 
tisztelő híve

egy gyümölcskereskedő.

\ GROSZIN G ER-féle
Lili créme a legszebb börszépitö 
v  és börfinomitó készítmény, v  

Lehmami-féle szappan nagyonkedveltpipere-cikk

Pályázati hirdetmény.
Az újvidéki kerületi nrunkásbiztositó pénztái 

igazgatósága 1913. évi julius hó 27-én tartott 
ülésében 1913. évi augusztus hó 15-én d. e. 12 
órakor lejáró határidővel ezennel két kezelőorvosi 
állásra Újvidék székhellyel pályázatot hirdet.

Ezen állások mindegyike az orvosi illet­
ményszabályzat 111. osztályának IV. fokozata 
szerint évi 3fi00 kor. kezdőfizetés, 360 korona 
fuvardíj és az illetményszabályzalnak megfelelően 
négyévenként 400 koronát kitevő korpótlék jár.

A pályázó orvosok oklevelük és netáni 
egyéb bizonyítványaik bemutatása mellett a 
magyar nyelvnek szóban és Írásban való tudását 
és magyar ál ampolgárságukat igazolni, a meg­
választott orvosok pedig a pénztári orvosi szol­
gálat fegyelmi és illetményszabályzatát magukra 
nézve kötelezőnek elfogadni tartoznak.

A megválasztott orvosok állásaikat 1913. 
évi szeptember 1-én elfoglalni tartoznak.

Újvidék. 1913. évi julius hó 30-án. 
Pospischill  Ferenc s. k. Herbicli József s. k 

igazgató. elnök.

T h ie r r y  A. g y ó g y s z e r é s z  
b a lz s a m a

Utolérhetetlen liatásu tüdö- 
és mellbetegségeknél, enyhíti 
a katarust, megszűnteti a fáj­
dalmat okozó köhögést. T o ­
rokgyulladást, rekedtséget és 
gégebajokat megszüntet, va­
lamint lázt, különösen jó 
hatású gyomorgörcs és kolika 
ellen. Gyógyhatású aranyér 
és altesti bántalmuknál, tisz­
títja a veséket, étvágyger­
jesztő, elősegíti az emésztést. 
Kitünően bevált fogfájásnál, 
odvas fogak, szájbűznél,vala­
mint az összes száj- és fog­
betegségek, büfföges ellen, 
megszünteti a száj vagy 

gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. 
Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láz­
tól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebe­
ket, megfogyott testrészeket, vart és kiütést. Fiil- 
bántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál 
különösen influenza, kolera vagy más járványoknál 

kéznél legyen.
írjunk : Thierry fl. Örangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch m ellett.
12 kis vagy ö dupla vagy 1 nagy specialüveg 

5’60 korona.
Nagyobb rendelésednél je lentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül 
valódi Centifolia-kenöcse.

Megakadályoz s megszüntet vér­
mérgezést, fájdalmas operáció- ...yT
kát leggyakrabban feleslegessé 
tesz. Ilasználatos gyerekagyas ^
nőkvél fájó emlők, tejmeginditás, ■ ■
rekedés, emlökeményedés ellen. . ! ,!;* . .
Orbánc, feltört lábak, sebek, O'. 1
dagadt végtagok, csontszu, fe- 'U f  ■L.': i 
kélyek, ütés, szúrás, lövés, vágás 
vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő gyógy­
hatású szer. Idegen testek eltávolítására m in t: 
üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinövések, 
karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, 
féreg, rothadás, körömgyiilés, hólyag, égési sebek, 
hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, vér- 
keléseknél, fiilfolyásnál, valamint kipállás esetén 

csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára K 360 a pénz előzetes beküldése 

vagy utánvét mellett kapható. 
Budapesten kapható : Török József gyógytárában, 
valamint az ország legtöbb gyógyszertárában. 
Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister U tó­
dai, Radanovits Testv. drogueriákban Budapesten 
kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:

Thierry A. Őrangyal gyógyszertárából 
Rregrada, Rohitsch mellett.
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Elsőrangúkönyvkötészetemet,
s z a k m á b a  v á g ó  m i n d e n  m u n k á l a t o t  a t. 

k ö z ö n s é g  h. f i g y e l m é b e  a j á n l o k ,  
p o n t o s ,  d i s z e s ,  ta r tó s  m u n k a ,  j u t á n y o s  

rak  e l v e i m ,  m e l y e k n e k  m e g v a l ó s í t á s á r a  
e k s z e m .  E b b e n  k é r e m  a  b .  t á m o g a t á s t .

B e c k  J á n o s
k ö n y v k ö t ő

ro m . kath .  t e m p l o m u d v a r . -

Értesítés.
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közön­

ynek, hogy a „ R o y a I “ -féle kávéházat átvettem 
s teljesen átalakítottam. Iparkodom, hogy ezen 

kávéházból egy az újvidéki viszonyoknak meg­
felelő, tisztességes alapokon nyugvó polgári 
kávéházat és vendéglőt létesítse:-.

Törekvésemmel oda hatok, hogy nálam 
mindenki jól érezze magát.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálással, jó 
italok és ételekkel t. vendégeim állandó bizalmát 
megnyerni óhajtom és erre kérem is.

Házonkiviilre és abonálásra jóhirü kony- 
h mát ajánlom. Tiszta vendégszobák.

Teljes tisztelettel
G a á l P é te r .

Ne dobja el
ha v i s e l t e s  r u h á j a  v a n ,  v a s a l t a s s a  ki,  t i sz ­
t i tassa m e g ,  e k k o r  s o k  p é n z t  m e g t a k a r í t .Ritter Ferenc
s z a k e m b e r  e b b e n ,  n á l a  m e g ú j u l  a h a s z n á l t  
ruha. O l y a n  s z é p  l e s z  m in t  a z  uj. K é s z  
n ő i g y e r m e k  r u h á k  is k a p h a t ó k  i t t : R á k ó c z i  

F e r e n c - u t  29 .  alatt.

Értesítés.
A „Peppa és H e is le rM é le
d ö n y i i z l e t ,  rak tá rra l  e g y i i t t  j u t á n y o s á n  

s z a b a d k é z b ő l  e l a d ó .
É r d e k l ő d ő k  R á k ó c z i  F c r e n c -u t  2 8 . s z .  

itt  m i n d e n r ő l  b ő v e b b  f ö l v i l á g o s i t á s t  n y e r ­
tnek. S z e r k e s z t ő s é g ü n k  is s z í v e s e n  s z o l -  
é r t e s i té s s e l .

vegényi Kálmán
ékszerész, órás és látszerész Újvidék, 

a róni. kath. templom épületében.

Aranyéremmel kitüntetve. “SKI

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

A tör. szabadalmazott és védjegyezett

„Gurkin"
a legjobb konzerváló szer az 
összes zöld tápszerek (ugnrka, 
paprika, zöldbab stb.) gyümölcs­

félék részére.
Qyáitja és szállítja:

G u r k in -M ű v e k , Ú jv id é k .
Olcsóbb
i W i m

mint .'a salicil.

Két fiút teljes ellátásra elfogad *
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

intelligens család, hol kitűnő igazi művelt nevelés, szülői 
bánásmódban volna részük. Zongorahasználat, különféle 
nyelvek tanulása, gyorsírás elsajátítása. Feltételek mérsé­
keltek. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

R E D  S T A R  L IN IE

t  Festékek
X és festészeti
T  m i n d e n  
J  l e g j o b b

♦
♦  legolcsóbb árak m ellett

♦  
♦

szakmába vágó +
k e l lé k ,  h á z t a r t á s i  c i k k e k ,  
g y á r t m á n y t !  s z a p p a n o k ,  a 

l e h e t ő

^  kittinő  m i n ő s é g b e n  á l l a n d ó a n  r a k -  
^  tá ro n  tart

X  M ijá to v it s  B r a n im ir
^  utóda
^  Kossuth Lajos-utca 7. sz.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

Eladó
e g y  t e l je s e n  f ö ls z e r e l tm o z g ó  s z i n h áz.

A  k é s z  é s  j e l e n l e g  fö lá l l í to t t  a r é n a  
1 2 0 0  e m b e r  b e f o g a d á s á r a  a l k a l m a s .  S z é k e k ­
é s  ü l ő h e l y e k k e l  el v a n  lá tv a .  A  l e g m o d e r ­
n e b b  v e t i t ő  g é p e k ,  t ű z b i z t o n s á g i  k é s z ü l é k e k  
s tb .  S z á b a d  k é z b ő l  j u t á n y o s á n  e l a d ó .  

K ö z e l e b b i t  a k i a d ó h i v a t a l .

VÖRÖS CSILLAG VONAL

Ant werpen-A meri ka
Rendes és közvetlen postahajójáratok 

Antwerpen-New-York és Antwerpen-Boston 
között.

A TÁRSASÁG HAJÓRAJA 
Samland, Gothland, Mesaba, Lapland, Finland, 
Kroonland, Zeeland, Vaderland, Marguette, Metio- 

minee, Manitou.
A hajók New-York felé minden szombaton és 
Bostonba minden második csütörtökön indulnak.

Bővebb felvilágosítás

R e d-S t a r-L i n i e
magyarországi képviselője BUDAPEST VII!.

Köztemető-út 12 a.
Telefon József 10—37. szám.

2 4 1 7 1 .  s z á m .  k ig .  1 9 1 3 .

Árlejtési hirdetmény.
Ú j v i d é k  s z a b .  kir. v á r o s  t a n á c s a  a 

v á r o s  i n t é z m é n y e i n e k  á l l a t á l l o m á n y a  r é s z é r e  
a z  1 9 1 3 .  é v i  s z e p t e m b e r  h ó  1 - t ő l  1 9 1 4 .  
é v i  ju l i u s  h ó  3 1 - i g  t e r j e d ő  id ő t a r t a m r a  
s z ü k s é g e s  z a b  b i z t o s í t á s á r a  í. é v i  a u g u s z ­
tus 2 2 - i k i  d é l i  1 2  ó r a k o r  z á r t  a j á n la t i  v e r ­
s e n y t á r g y a l á s t  f o g  a g a z d a s á g i  ü g y o s z t á l y ­
b a n  m e g t a r t a n i .

F e l h í v j u k  a p á l y á z n i  s z á n d é k o z ó k a t ,  
h o g y  a k b .  7 0 0  m m .  z a b s z ü k s é g l e t r e  n é z v e  
a j á n l a t a i k a t  a j e l z e t t  i d ő p o n t i g  é s  h e l y e n  
a n n á l  is i n k á b b  n y ú j t s á k  b e ,  m e r t  e l k é s e t ­
ten  é r k e z e t t ,  v a l a m i n t  a k e l l ő e n  fe l  n e m  
s z e r e l t ,  a v a g y  u t ó a j á n l a t o k a t  f i g y e l e m b e  
n e m  v e s s z ü k .

A  s z á l l í t a n d ó  z a b b ó l  m in t a  g y a n á n t  
l e z á r t  z s á k b a n  l e g a l á b b  2  k g .  a z  á r l e j t é s  
i d ő p o n t j á i g  a g a z d a s á g i  h i v a t a l h o z  b e ­
k ü l d e n d ő .

B á n a t p é n z  f e j é b e n  100 0  k o r o n a  a v á  ­
r o s  p é n z t á r á n á l  e l ő z e t e s e n  l e t e e n d ő  é s  a z  
e rrő l  s z ó l ó  l e t é t j e g y  a z  a j á n l a t h o z  c s a t o ­
la n d ó .

A j á n l a t t e v ő  a j á n l a t á b a n  k i j e l e n t e n i  t a r ­
to z ik ,  h o g y  a z  á r le j t é s i  f e l t é t e l e k e t  i s m e r i  
é s  a z o k n a k  m a g á t  a l á v e t n i .

A  v á r o s i  t a n á c s  fe n ta r t ja  m a g á n a k  a 
j o g o t ,  h o g y  a z  a j á n l a t o k  k ö z ö t t  a z  á rra  
v a l ó  t e k in t e t  n é lk ü l  s z a b a d o n  v á l a s z t h a s s o n .

A z  á r le j té s i  f e l t é t e l e k  a g a z d a s á g i  h i ­
v a ta l  3 3  b .  s z á m ú  i r o d á j á b a n  a h i v a t a l o s  
ó r á k  a lat t  m e g t e k i n t h e t ő k .

Ú j v i d é k  s z a b .  kir. v á r o s  t a n á c s á ­
n a k  1 9 1 3 .  é v i  a u g u s z t u s  h ó  2 n a p j á n  ta r ­
tott ü l é s é b ő l .

kir. t a n á c s o s  p o l g á r m e s t e r  h.

D r.  M a r c z e k o v i c s  I m r e
f ő j e g y z ő .
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E ls ő  Ú jv id é k i s z é p s é g á p o lá s !
Villanyvibukióval arcmaszage! Hajeltavo- 
lilás, hölgyeknek arc és karról 5 perc alatt 
fájdalom nélkül. Bámulatos eredmény. 
Vidékre a szert pontos utasitásitassal diszkré­
tén küldöm. Elhanyagolt archibák végleges 
eltávolítása. Szemölcs eltávolítás fájdalom 
nélkül. Szeplő, szemölcs ráncsimitó krémet 
vidékre diszkréten küldök.

Szakács Melánia asszony Kozmetikai intézete 
Uividék Tcmerini-ut 26. (Almási-utca sarkán.)

ÚJVIDÉKI N.'d’LÖ
1913. a 'gusztus 10.

Hova utazik?
N e m  a k ív á n c s i s á g  b á n t ,  h a n e m  

c s a k  az ,  h o g y  n e m  le s z  j ó  b ő r ö n d je ,  

n l i -  é s  n ő i  k é z i  t á s k á ja ,  f i n o m  j ó  

e r s z é n y e .
H a e z e k e t  és más e g y é b  u tazási  

k e l lé k e k e tDieírich Frigyesnél
D u n a - u t c a  34. s z á m  alatt s z e r z i  be, 
a k k o r  n y u g o d ta n  u ta z h a t ,  n y a r a lh a t ,  
m e r t  i ly e n e k e t  ú g y  m i n ő s é g ,  m int 
o l c s ó s á g  te k in tetéb en  m ásu tt  n e m  vehet .

S z e r  érni !Mi 
borozóm

Ú jvidéken.
KENYER-UTCA 23. SZÁM alatt a Köz­
ponti Hitelintézettel szemben, melyben 
SCHYVARZ JÓZSEF úr saját termésű borai, 
égetett törköly pálinkája, a 27 Itoldnyi 
kamenicai Paraga hegyen lévő szőlőjéből, 
poharanként vagy zárt palackokban mér­
sékelt árak mellett kerülnek kimérésre.

Megrendelések 50 literen felül hordóban 
SCHW ARZ TESTVÉREK irodájába in­
am■ • tézendök (Haliér 12. szám). ■■■■

A borozóban olcsón és jó l lehet é tkezni.

p i i i i i l i
N yomta ványok MJ llS

SIISiii
SPSS

CiUMMl

legdivatosabban, tisztán 
készít

SBílS
s s i i a  Fuchs O szkár és tá rsa  utóda,

H w i n k l e - p a l o t a  ü
SPSS
t m  m r  TELEFON: 151.

s i i a

A  1-------

T I V O L I
m o z g ó f é n y k é p  S Z Í N H Á Z  |

a v i l á g  l e g j o b b  é s  m i n d e n  s z e n z á c i ó t  
fe l tü n tető  f i l m e k e t  m u t a t  b e .  E l s ő  az  

e l s ő k  k ö z ö tt .

E l ő a d á s  k e z d e t e :  h é t k ö z n a p o k o n  d.  ti. 
5 ,  v a s á r -  é s  ü n n e p n a p o k o n : d.  n. 3 - k o r .

M i n d e n  s z e r d á n  d é lu t á n  3  ó r a k o r  
g y e r m e k e l ő a d á s ,  t a n u l s á g o s ,  o k t a ­

tó é s  m u la t ta tó  m iis o r r a l .
E heti szenzáció  :

Nyomorultak.

PÜSÜSSÜii l i i l l i l i l i l i l i■ E H Z S E B E T
szállodában

J e s tén k in t  a h irtteves

• Vajda Dezső és fiai
■  k i t ű n ő  c i g á n y z e n e k a r a
■
; hangversenyez.

Hidegviz-gyógyintézet

Kamenicán
Kneipp rendszere szerint.

R e m e k  b e r e n d e z é s ű ,  ig e n  s z é p  
f e k v é s ű  a k a m e n i c a i  v ö l g y b e n .  T e l j e ­
se n  p o r m e n t e s ,  o z o n d ú s  l e v e g ő .  A  
m o d e r n  h y g i e n i a  m i n d e n  k e l l é k é v e l  
f ö l s z e r e l v e .  Ú j v i d é k r ő l  v a s n t i  é s  h a j ó  
ö s s z e k ö t t e t é s .  T e l j e s  e l l á t á s  é s  g y ó g y ­
k e z e lé s i  d ij  ig e n  m é r s é k e l t .

P r o s p e k t u s o k a t  s z í v e s e n  kü ld  R e i t  

A n t a l  l e l k é s z ,  K a m e n i c a , S z e r é m m .

Felhívás!
A z  I p a r  é s  K e r e s k e d e l m i  T akarék- 
p é n z t á r  r.-t. Ú j v i d é k  m o s t  n y it ja  m e g

VI, hetibetét csoportját.

A hűti befizetések kötelező időtartama i 
lszt i iis< gi szempontból lelte- 1 

tö w  u ; feleinknek 4 éves heti betét- { 
köti} Utasát is. i

ebb részlet Inti 1.— kor. de i 
váltható egy könyvecskére több részlet if. j 

A lu i i  betétkönyvecske kiváltása mái , 
jövö hó 1 -én veszi kezdetét.

Teljes tisztelettel
Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár

Részvénytársaság
i g a z g a t ó s á g a .

» a e a n a t’ u e >& b o ti a a a r. a a a a a s a i

Orosz és Krausz
legnagyobb bútor és szőnyeg áruháza

T e le f o n  2 4 .  s z .  Újvidék. T e le f o n  2 4 .  s z .

Az első magyar torontáli szönyeggyár főraktára.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
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Ő sz i t rá g y á z á s !T H O M A S S A L A K
A legjobb és legolcsóbb foszíorsavas műtrágya! Óvakodjunk a 

hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és eredeti 
ólomzár van rajta.

Minden zsák tartalomjegyzékkel van e llá tja .

K A L M Á R  V I L M O S
a Tliomaspliosphatfabrikeii  Berlin, vezérképviselője

Budapest, VI., Aiidrássy-ut 49.
Különösen a je'enlegi rendkívül olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

KJ
Nyomtatott Merkur-nyomda (Fuc.is Oszkár és társa utóda) gyorssajtóján Újvidéken. (Winkle-udvar.)
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